

致创业后浪:奋斗路上有人为你导航

创业,是一条充满未知的道路。年轻人踏上创业征途,如何走下去?怎样收获属于自己的精彩?在太原举行的中俄青年创新创业与创意大赛——网络空间与先进制造产业决赛暨峰会上,从领域深耕数十年的院士,到收获创业路上第一桶金的新企业创始人,他们以自己的人生阅历和创业经历,让后浪的奋斗之路不再孤独,全力为后来者开启了导航模式。



7月9日,中俄青年创新创业与创意大赛——网络空间与先进制造产业决赛暨峰会在晋阳湖国际会议中心闭幕。
邓寅明 张昊宇 摄

想创就创 别怕失败

创业,还是就业?很多年轻人会面临两难抉择。“参与创业,也是一种高质量的就业。”常见投资创始合伙人夏朝阳这样理解创业与就业的关系。现在是科技创新的新时代,也是人才辈出的大时代。新时代给年轻人创造了无数机会。对于年轻人来说,无论是选择持续创业,还是选择转向高质量的就业,都不要害怕失败。因为年轻,有的是机会重来。

当下,创业的主力军是90后。夏朝阳说,相比于70后、80后,90后面临的生活压力在减小。从房子的角度看,太原的房价稳定,和不少城市相比也不高,随着大体量人才公寓的建设,年轻人不需要负担大包袱。那么,什么样的人适合创业?夏朝阳结合多年的投资体会,拉出两个清单。正面清单包含:诚信正直、激情、专业知识、运营能力、对公司的投入等。负面清单包含:缺少技术技能、缺乏长远眼光、不现实的商业创意、不现实的市场规模和竞争对手评估等。

在“创业新时代”的演讲主题下,君紫资本创始人秦君说,从国际国内的大环境来说,正面临着前所未有的变局。变化的环境,对于创业选择可能是困难的时期。但是,“困难的时期也是阶梯,孕育着非常多的新机会。”当创业进入新时代,做人、创业都要“重构”。在新的环境下,作出自己的选择,成就自己的梦想。

创业的初心是忐忑的,结果很可能是很美好的。夏朝阳说,年轻人最宝贵的财富就是拥有无限可能,所以面对选择,想创就创。

选好方向 坚持不懈

卫星物联网企业国电高科,建设运营了我国第一个实现数据应用的卫星物联网星座“天启星座”。国电高科创始人吕强是从山西走出去的优秀创业者。对于创业者来说,选择创业的方向是非常重要的。吕强说:“一旦选择就要坚持不懈,就要坚持下去!”

“我们为什么要搞卫星物联网、低轨卫星物联网?”2017年开始创业的吕强说,选择行业是第一个问题,就是我们出来创业必须想清楚到底想干什么。“你是想搞火箭还是想搞卫星,是想搞遥感卫星还是通信卫星,必须选择非常清晰的创业思路、创业方向,而且中间不能换方向。有很多的民营企业换赛道,今天火箭做得不爽就搞卫星,这个是不行的。”吕强在航天五院工作了10年。他说,在五院学到了很多,首先是精神,特别能够吃苦,特别能够战斗,特别能够攻关,特别能够奉献。“我学到了为人处事的原则和态度,对于我出来创业有非常大的意义。如果没有这些精神的支撑,这个事情是非常难的。”

“刘兴亮时间”“亮三点”创始人刘兴亮建议,做一个长期主义者。从2006年博客访问量突破1000万,到现在公众号、视频号上获得广泛的知名度,一路走来是长期主义者给他赋能。“我想说的感悟是,不管做什么样的领域,不管做什么样的产品,你要秉持长期主义。”

把握核心 保持热爱

“作为内容行业的创业者,我的核心是自己生产好自己的内容,把握住发展核心。”刘兴亮用自身经历举例,创业核心就是要生产好自己的内容。“永远是内容为王,所谓的渠道只是王后。”把握自己的核心,有什么样的些诀窍呢?刘兴亮说,要有情,要通过情感去打动人,所有产品的最高境界,就是做到有情。要有用,别人怎么关注你,怎么样长久地愿意使用你?就要做到有用,要有干货。要有品,不能说有用就去低级趣味,做企业的这样不行,要做到有品,有品格非常重要的。

钛合金、航空发动机,对于很多人来说专业而深奥。但中科院院士曹春晓的演讲却引来阵阵掌声,把先进制造国际论坛的气氛掀起了一个高潮。

“我的生命已度过了87个春秋,在航空领域和材料领域也已奔波了65年。这一生最大的感悟是:材料世界,特别是钛的世界,真的很精彩!航空世界,特别是航空世界,真的很精彩!也正因为我酷爱材料世界和航空世界,因此我天天过得很快乐。”曹春晓说,当然,这个世界也有不少事让我们真的很无奈,有不少难题让我们真的很棘手,但这不能阻止我们去追求世界的精彩。任何人如果不能为这个世界的精彩奉献什么的话,就没有什么精彩人生可言了。

“献身至爱,乐之极也!”老人的话语,铿锵有力,令人心潮澎湃。

“加油吧,青年!”愿每个年轻人,都能在创业的星辰大海中找到属于自己的那颗最亮的星。

本报记者 何宝国

中俄青年“最强大脑”决出各大奖项

本报讯(记者 何宝国)7月9日,中俄青年创新创业与创意大赛——网络空间与先进制造产业决赛暨峰会在并落下帷幕。激烈角逐之后,各大奖项纷纷落定。

中俄青年创新创业与创意大赛是面向中俄创新创业青年打造的重大活动,旨在发挥青年作为科技创新主力军与突击队的引领作用,精准链接人才、技术、产业、资本及市场等要素资源,赋能两国社会经济发展。大赛历时9个月完成了海选、初赛与遴选,共计120个优秀项目进入产业决赛。决赛设置网络空间、IT硬科技、先进制造、新能源新材料、医药健康和文旅体育6个赛道,其中,网络空间、先进制造

两个赛道的产业决赛在我市举行。

经过项目展示、问答互动等环节的激烈比拼,每个赛道评选出一、二、三等奖和优胜奖。一等奖(网络空间/先进制造,下同)为:基于人工智能的新基建物联网、高性能复杂金属结构件增材制造工程化项目;二等奖为:全景一加速智能视频的到来、泄漏检测和管道监控系统;三等奖为:Examus AI Proctoring AI监考、基于机器指纹的多传感器融合设备健康预测性维护;优胜奖为:电力AI预警主机、Insurion—用于保险公司的SaaS管理系统、Just air 空气质量改善技术、谛声科技“无接触式”异音检测项目。

此次大赛谱写出中俄青年创新创业的新乐章,取得了丰硕的成果,为今后的创新成果转化、项目落地打下基础。中俄双方均表示,大赛为两国青年创新创业、合作交流按下“快进键”,双方将优势互补、畅通交流,实现更深更广合作。

通过举办中俄青年创新创业与创意大赛——网络空间与先进制造产业决赛暨峰会,我市挖掘了大量创新成果,吸引了大量青年人才的关注。我市将以此次大赛为契机,以最大诚意最优环境欢迎中俄青年前来创新创业,共同发展。我市将立足新的发展阶段,鼓励创新、支持创业,在转型发展蹚新路的征程中展现太原风采。

大赛项目 隔空对接

本报讯(记者 何宝国)7月9日,中俄青年创新创业与创意大赛——网络空间与先进制造产业决赛暨峰会举行项目对接活动。其中,俄方项目通过视频连线方式进行,创业者、投资者隔空对话,寻找合作机会。

7月9日上午和下午,分别举行了中方大赛项目、企业项目落地对接活动和俄罗斯项目技术对接专场。由于疫情等因素的影响,俄方项目通过视频连线方式进行。下午4时,俄方第一个项目,也是大赛优胜奖的获奖项目Insurion—用于保险公司的SaaS管理系统登场。

“你在机场等飞机,但是航班取消。如果通过

SaaS 管理系统购买了飞行保险,当下就能收到赔付。”项目团队介绍,系统具有实时监测各类保险情况、自动计算赔付金额等功能。在太原现场,感兴趣的中方人士接连发问,SaaS 管理系统能否独立运营,是否投入实际运行、效果如何等等。项目团队一一作答。

大赛中方秘书长刘伟表示,比赛决出结果,不是结束而是开始,更重要的是项目落地。大赛的目标是为创新创业项目找到合作伙伴,找到投资者。主办方前期已经寻求到中关村发展集团、莫斯科创新集群的支持与合作,共同为青年创新创业服务。